

## 译文

### 肩部推拿导致臂丛神经麻痹

ROLFE BIRCH, JULIAN JESSOP, GARETH SCOTT

译自 *J Bone Joint Surg [Br]* 1991; 73-B:172.

中国中医研究院骨伤科研究所 (100700) 张晖译 沈志祥校\*

推拿是治疗冻结肩的一种常用的方法，本文报导三个在麻醉下行肩关节推拿术后继发严重臂丛神经麻痹的病例。

病例1，女，49岁，患左侧冻结肩，经麻醉下推拿后，患肩外展活动范围增加了75度，一个月后，又进行第二次麻醉下推拿，患者苏醒后感到剧烈疼痛，同时伴臂丛神经麻痹。X线平片显示肩关节前脱位，进一步麻醉后进行了复位。两周后行锁骨下神经丛探查，未发现神经干有断裂或明显的挫伤。臂丛神经后束和外侧束的传导存在，而内侧束的传导消失。切除交感神经后，灼痛减轻。20个月后，瘫痪的肌肉逐渐恢复。

病例2，女，33岁，是一名厨房助理，患严重的右侧冻结肩。麻醉下推拿术后的当天晚上，上臂发生完全瘫痪，而且感觉丧失，但疼痛较轻。随后进行的肌电图检查证实了所有神经干均被损害，但6个月后开始恢复，先是下干和中干恢复，然后是上干。经过持续的理疗，病人挛缩僵硬的肘部和手指有所好转。

病例3，女，49岁，患左侧冻结肩，行麻醉下推

拿，当麻醉消退后，患者感到剧烈的疼痛并发生上臂伸肌的瘫痪和感觉丧失。进行了持续7个月的理疗，最终缓解了疼痛和减轻了固定的畸形，但臂丛下干没有恢复，而且需行肌腱转移术以减少前臂和手的功能丧失。

讨论：Payan(1987)在其关于因麻醉时定位错误而继发神经损害的讨论中谈到：“胸廓出口解剖学上的变异”是臂丛神经损伤原因中的倾向性因素。在以上报导的病例中，病例2和病例3有典型的颈肋，病例1患严重的颈椎骨性关节炎。还有其它一些因素使此症易于发生：如病例1患非胰岛素依赖型糖尿病，病例2有明显的类风湿性关节炎家族史。

众所周知，肩部推拿过程中有可能发生肱骨骨折，Bayley和Kessel(1982)的方法可使此危险减至最小。我们认为，他们的方法的更进一步的优点是避免了对神经干过度的牵拉。尽管上述的推拿是由有经验的外科医师施行，危险性已相对较小，但胸廓出口解剖学结构上的变异会增加肩部推拿时神经损伤的危险。

\*北京针灸骨伤学院

### 羽芒菊对赖氨酰氧化酶活性及伤口愈合的作用

摘自 S. L. Udupa et al *Planta medica* 1991; 57(4):325—327

陕西省中医药研究院 (710003) 苏同生 朱惠玲

古印度医用草药治疗伤口，其中许多草药属菊科，它们对赖氨酰氧化酶活性的影响尚未见报导。赖氨酰氧化酶(Lyo)是胶原成熟的基本成分，也是伤口愈合的基础。故本研究做了该药——羽芒菊对Lyo活性影响的实验。

材料与方法：取新鲜羽芒菊绿叶榨汁、过滤离心，制成上清备用。大白鼠150~260g，分二组，每组6只；参考文献造模死腔伤。每隔4天切取肉芽组织，共切8次，切下肉芽组织置生理盐水中并即刻作检测。两组动物中，其中一组给药汁0.2ml，另一组

不给药汁。取肉芽组织做对照，检测肉芽组织抗断长度(转换成克计算)和其中的赖氨酰氧化酶含量、蛋白质含量等。

结果对照组湿重肉芽组织从开始的 $139 \pm 17.82\text{mg}$ (第4天)增加到 $266.6 \pm 56.18\text{mg}$ (第12天)，其后便维持在水平位；而处理组在最初的(第8天)增加以后，出现下降，到16天后已低于对照组重。对照组抗断长度从 $231 \pm 16.21\text{g}$ (第4天)持续增加到 $418 \pm 19.6\text{g}$ (第32天)；而处理组与对照组比较显著性增加，在第8天时

(下转第48页)

外用：“黑盐散”(黑豆丸碎与食盐拌等分，炒热装袋)，热敷，有效率98%。

虫蛇类药物治疗腰腿痛使用上应有整体观念，辨证运用。根据兼挟症状而选用不同的虫类药物。由于该类药物不易溶于水，入煎剂疗效较差。临幊上使用应焙干研末，多作丸、散吞之。再则虫类药物有较强的走窜作用，部分药物有燥血动血之弊。在具体运用上主张以小剂量开始，逐渐递增，以临床疗效为度，毋使过之。

近年来，随着医学科学的发展，虫类药物的研究也取得了新的进展。有关虫类药物的临床应用已引起各方面的重视，它对许多由瘀血、积蓄瘀瘕或阻滞经络形成的疑难症治疗，有事半功倍的效果。至于虫类药物的药理研究、有效成份的提取，尚有待于进一步研究。

#### 参考文献

- 熊成熙.蒋法尘运用虫类药经验简介.浙江中医杂志 1983; 10:437.
- 梁兆松.地鳖虫治疗急性腰扭伤.湖南医药杂志 1976; 2:30.
- 陈友宏.麝虫散治疗腰扭伤.四川中医.1987; 3:34.
- 郭玉波.活血止痛散治疗腰扭伤.四川中医.1986; 6:22.
- 杨定明.地龙散治疗慢性腰痛50例.湖北中医杂志 1983; 1:53.
- 陆一农主编.颈、肩、腰腿痛病案集.第1版.人民军医出版社.1988.
- 聂印.大黄麝虫丸治疗腰部宿伤.福建中医药 1986; 3:63.
- 颜新.颜德馨运用龙马定痛丹治疗痹证的经验.上海中医药杂志 1986; 11:29.
- 陈新开.蛇蝎散治疗坐骨神经痛52例.浙江中医杂志 1982; 6:273.
- 潘润民.虫类搜剔法的临床运用.福建中医药 1985; 1:46.
- 金宜泉.治疗坐骨神经痛30例.湖北中医杂志 1984; 2:54.
- 瞿兴宗.加味补阳还五汤治疗坐骨神经痛53例.湖北中医杂志 1985; 5:22.
- 万洪达.黄芪桂枝五物汤加虫类药治愈坐骨神经痛.四川中医 1989; 2:35.
- 王心东.经方治疗坐骨神经痛.四川中医 1985; 4:54.;
- 施维智等.对腰椎管狭窄症18例的辨证论治.上海中医药杂志 1981; 4:18.
- 陆文生.身痛逐瘀汤加减治疗腰椎间盘突出症术后腰痛.中医杂志 1989; 5:56.
- 李同生.中药治疗椎管狭窄症.湖北中医杂志 1983; 5:30.
- 朱良春.动物药的临床应用.中医杂志 1986; 4:13.
- 樊宝荣.魏氏手法配合“壮腰祛风镇痛汤”治疗腰椎间盘突出症45例.上海中医药杂志 1985; 8:17.
- 丁小波.骨质增生验方.中医杂志 1981; 4:56.
- 王朝纲.骨质增生2例治验.黑龙江中医药 1981; 4:49.
- 章征源.应用中医治疗骨质增生性疾患28例分析.中国骨伤 1988; 3:27.
- 李兴让.蜈白散治疗骨质增生.四川中医 1983; 6:44.
- 黄际群.捏脊配合药熨治疗椎体增生.四川中医 1986; 6:14.
- 蒋序学.鲜地龙的临床应用.福建中医学 1987; 1:42.
- 百色卫生简讯.广西中医药 1975; 3.
- 张玉平等.中药治疗骨质增生110例.辽宁中医药杂志 1991; 2:32.
- 吕长青.内外合治腰椎骨质增生50例.四川中医 1987; 3:35.

(上接44页)

抗断长度最长，其后持续维持在高水平。对照组Ly<sub>o</sub>活性要增加到12天( $26.12 \pm 27.75$  SFU)以后出现下降；处理组增加高峰早在第8天，其后一直高于对照组，8天后两组Ly<sub>o</sub>活性均下降。对照组蛋白含量也在第8天升到最高( $50.57 \pm 6.22$  mg/g)，但下降到第24天时止；处理组第8天时也达最高( $72.27 \pm 1.74$  mg/g)，但其后出现陡然下降。除12和16天以外，特异性活性均显著高

于对照组。

结论：本研究提示羽芒菊可较早诱导Ly<sub>o</sub>出现峰值，并借此增加交速率和胶原成熟率。肉芽组织量减少可能是间接的类固醇样抗肉芽效应。总之，该药可能具有双向作用，即初期有直接刺激作用，后期有间接抑制作用。由于该药可增加抗断长度而不增加肉芽组织重量，故将该药用于治疗瘢痕疙瘩可能有价值。